

国家社科基金资助期刊

# 图书情报知识



DOCUMENTATION, INFORMATION & KNOWLEDGE

主管 / 中华人民共和国教育部

主办 / 武汉大学

总第163期 (双月刊)

全国中文核心期刊

CSSCI 来源期刊

中国图书馆学优秀期刊

2015



## 博士论坛

- 农村女性居民信息搜寻行为研究  
——甘皖津三地的田野发现 刘济群 闫慧 4
- 农民专业合作社信息服务消费影响因素研究  
——基于陕西和内蒙古部分地区的实证研究 韩秋明 14

## 专业教育

- 图书情报硕士专业学位(MLIS)研究生培养质量的  
满意度调查分析报告 段宇锋等 24
- MOOC背景下图书馆学课程建设的变化与因应 王友富 33

## 图书、文献与交流

- 数字时代目录学理论体系的形式与内容分析 王 锰等 41
- 移动图书馆服务质量的内涵、结构及其测度 夏前龙等 47
- 利用权利限制制度为少数民族读者提供网络服务的思考  
论“集” 武三林 李华伟 56  
申 利 63

## 情报、信息与共享

- 搜索引擎与网站间网络结构：基于能见指数的分析 廖汉腾 张 斌 68
- 基于用户视角的OPAC研究述评 黄 崑等 77
- 近十年我国图情领域科学计量可视化的研究特点剖析 王亚男等 86
- 基于用户信息的馆藏资源语义化研究 张 洋 张海静 95

## 知识、学习与管理

- 我国学术期刊参与开放获取的调查研究 刘晓霞 张新鹤 107
- 突发公共事件网络舆情在网络媒体中的传播过程 陈璟浩 李 纲 116
- 从谷歌图书馆计划谈数字出版法律法规存在的问题及  
解决思路 黄先蓉 王晓悦 124

## 编辑委员会

## EDITORIAL BOARD

### 主任

马费成

### 副主任

陈传夫 胡昌平 邱均平 周黎明

### 委员 (以姓氏汉语拼音为序)

毕 强 程焕文 储荷婷<sup>(美)</sup> 范并思  
黄长著 贺德方 靖继鹏 柯 平  
梁战平 刘正福<sup>(美)</sup> 卢小宾 马海群  
缪其浩 秦 健<sup>(美)</sup> 沈固朝 王余光  
叶继元 张 进<sup>(美)</sup> 张晓林

### 主编

陈传夫

### 副主编

周黎明<sup>(常务)</sup> 邱均平

### 编辑

李明杰 张晓娟 彭敏惠 安 璐  
吴志强 吴 丹 张煜明

### Doctor's Forum

- A Study of Information Seeking Behavior of Rural Female Residents: Evidences from Field Studies in Gansu, Anhui and Tianjin      Liu Jiquan / Yan Hui      4
- A Study on the Factors of Farmers' Information Service Consumption of Professional Co-operatives —An Empirical Study Based on Some Areas of Shanxi and Inner Mongolia      Han Qiuming      14

### Professional Education

- Report of Investigation and Analysis on the Satisfaction of Quality of MLIS Cultivation      Duan Yufeng etc.      24
- Changes and Responses of the Library Science Course Construction Under the Background of MOOC      Wang Youfu      33

### Library, Document & Communication

- The Analysis on Construction and Content of Bibliography Theoretical System in Digital Age      Wang Meng etc.      41
- Mobile Library Service Quality: Connotation, Construct and Measurement      Xia Qianlong etc.      47
- Thoughts on Providing Network Services for Ethnic Minority Readers by Using Right Restriction System in Copyright Law      Wu Sanlin / Li Huawei      56
- Research on Literature Collections      Shen Li      63

### Intelligence, Information & Sharing

- Network Structure Analysis between Search Engines and Websites Based on Visibility Scores      Liao Hanteng / Zhang Bin      68
- An Overview of Research on OPAC from the Perspective of Users      Huang Kun etc.      77
- Analysis of Researches Characteristics on Scientometrics Visualization in Domestic Library and Information Community in the Last Decade      Wang Yanan etc.      86
- Study on Semantization of Library Resources Based on User Information      Zhang Yang      95

### Knowledge, Learning & Management

- Investigation of the Participation in Open Access of Chinese Academic Journals      Liu Xiaoxia / Zhang Xinhe      107
- Research on the Network Media Communication Process in Network Medias of Network Public Opinion for Public Emergency      Chen Jinghao / Li Gang      116
- Research on the Problems and Solutions of Digital Publishing Laws and Regulations Based on Google Books Library Project      Huang Xianrong/ Wang Xiaoyue      124

# 公共文化服务领域的理论创新与决策支持

——社科重大项目“促进我国基本公共文化服务标准化与均等化研究”开题

2014年9月30日，由南开大学柯平教授担任首席专家的国家社会科学基金重大项目“促进我国基本公共文化服务标准化与均等化研究”（批准号：14ZDA050）在南开大学举行开题会。

南开大学社会科学研究管理处处长翟锦程教授和中国社会科学院学部委员黄长著研究员分别主持了开题仪式和开题报告会，南开大学副校长佟家栋教授到会致辞。佟家栋副校长指出，南开大学十分重视国家社科重大课题的申请、申报、开题论证乃至研究工作。希望在柯平教授的组织下，团队能够做好各项研究工作，保质保量地完成承担起来的项目。同时，特别要注意学风的建设，特别注意在学习其他专家学者成果的同时，有所创新、有所创造、有所贡献。首席专家、南开大学柯平教授代表课题组就研究背景及价值、研究框架及内容、研究创新与观点、研究基本思路和预期成果及研究计划等作了翔实汇报。项目论证专家及邀请嘉宾对项目研究意义、研究内容、框架设计和子课题选择等给予充分肯定，并就进一步完善和深化课题研究设计，提出了许多有价值建议。

## 1 落脚于现实问题，服务我国公共文化决策

“促进基本公共文化服务标准化、均等化”是党的十八届三中全会提出的重大命题。国家哲学社会科学规划图书情报与文献学科评审组召集人、中国社会科学院学部委员黄长著研究员谈到文化问题是党中央近些年非常关注的问题，国家领导人在不同场合多次强调文化问题的重要性，该项目具有重大现实意义。他指出项目研究要注意理论和实践的结合，最终落实到实践问题上，能够解决一到两个国家层面的基本公共文化服务领域实际问题，服务于决策，真正起到具有实践意义的参考作用。项目研究不仅仅是一个纯粹的理论探讨，而应该做成一个接地气的项目，为使我国人民在享受文化权利等方面得到实际益处，提高我国文化软实力的地位，解决标准化和均等化方面现实的问题。

文化部公共文化司巡视员刘小琴同志介绍了公共文化服务的相关进展情况，在制定国家基本公共文化服务保障标准工作中遇到很多问题，迫切需要课题研究的支持。她指出基本公共文化服务的内涵、标准体系的架构、实施路径等问题的研究对于公共文化服务体系发展十分重要，并建议既要重理论也要重实践；要借鉴国外经验，多角度切入；在设计中要具体到公共文化服务提供，更要注重其效果；围绕均等化作出具体阐述，找出重点突破。期待项目研究成果对我国基本公共文化服务标准化与均等化工作的推进具有直接的指导意义。

北京市文化局副巡视员、首都图书馆馆长倪晓建教授提出要通过课题把图书馆作为大文化来构建，围绕均等化开展研究；要注意投入产出问题，注意构建均等化服务圈。他指出基层研究十分重要，要解决公共文化服务中的一些关键因素。

## 2 立足于全球视野，推动我国公共文化服务发展

中共中央编译局副局长魏海生同志在开题会中指出，重大项目研究要贯彻党的十八届三中全会精神，要用全球视野来看待文化发展，将公共文化特色、文化发展特征与文化多样性等结合起来考虑，探索公共文化政策，推动我国公共文化服务，以此提升国家竞争力。（下转封三）

ISSN 1003-2797



9 771003 279151

ISSN 1003—2797  
刊号 CN42—1085/G2

邮发代号 38—108  
国外代号 BM1176

每册定价 22元  
全年定价 132元

(上接封底)

国家公共文化服务体系建设的专家委员会副主任、北京大学博士生导师李国新教授认为国际经验是目前中国公共文化理论与实践的一个短板,希望这个项目能够在总结国际经验教训上有所突破,明显向前推进一步,对于公共文化的理论实践乃至学科建设来说都有很重要的贡献。通过梳理国际经验,充分吸收与借鉴,寻求我国落实基本文化权益保障的途径、方法、内容与任务。他还指出要解决标准化与均等化的关系,建立保障标准体系,寻求基本规律和路径,研究业务标准与技术标准,解决现代体系中的核心问题,解决比较突出的现实问题。

### 3 行走在时代前沿,贡献公共文化服务理论创新

我们所处的时代为公共文化事业发展提供很好的契机,公共文化服务的研究要充分考虑时代前沿,在理论上有所创新。魏海生认为针对公共文化服务标准化与均等化研究,提出要着力于法律体系的贡献、话语体系的贡献以及操作体系的贡献,体现中国特色、中国气派和中国风格,新概念、新术语、新解释,弘扬优秀传统文化,全面促进我国基本公共文化服务。

李国新教授指出,基层综合文化服务中心、法人治理、政府购买公共服务、公共文化服务领域的法律建设和制度建设等一系列问题是构建现代公共文化服务体系的重要问题,有一些已经走在公共文化理论研究的前面。重大项目的研究要立足于解决实际问题,立足于把研究成果转化为政策,立足于把研究成果转化为现实生产力。

吉林大学博士生导师靖继鹏教授结合自己从事国家重大项目研究的经验,提出重大项目的研究要抓主体和关键问题,解决典型问题,特别要重视研究方法,充分调研,将课题研究与培养博士生相结合,在公共文化理论研究上有所贡献,有所创造。

天津市委宣传部理论处处长、市哲学社会科学规划办公室主任袁世军同志提出,项目研究要坚持理论性与实践性的统一,坚持现实性和前瞻性的统一,坚持整体性和阶段性的统一。

### 4 跨学科研究团队,联合攻关解决公共文化服务重大问题

该项目以“基础——内容——应用”为研究主线,具体设置五个研究子课题:子课题一“国外公共文化服务标准化与均等化的理论与实践进展研究”,课题负责人为南开大学周恩来政府管理学院吴志成教授负责;子课题二“国内公共文化服务标准化与均等化的基础、现实需求与突出问题研究”,课题负责人为天津师范大学管理学院高洁教授;子课题三“我国基本公共文化服务标准化体系构建与实施对策研究”,课题负责人为国家图书馆研究院申晓娟研究馆员;子课题四“我国基本公共文化服务均等化的制度设计与实现路径研究”,课题负责人为天津财经大学经济学院张进昌教授;子课题五“我国基层公共文化服务的基本标准研究”,课题负责人为国家图书馆博士后流动站赵益民研究馆员。项目负责人及参加者由来自不同院校的相关领域研究学者和来自公共文化服务实践领域的专家组成。

与会专家对项目研究团队的实力和跨学科的特征给予了充分肯定。来自图书馆学、财政学、政治学和文化学多学科专家共同研究,有利于全方位透视公共文化服务体系,综合解决公共文化服务标准化与均等化的关键重大问题。

课题组成员代表在开题会上发言,子课题负责人吴志成教授以全球治理的思维,提出对标准化和均等化进行新的阐释,强调国际标准和中国特色;子课题负责人申晓娟研究馆员是国家公共文化服务体系建设的专家委员会委员,她表示,项目研究中跟进公共文化示范区建设,解决公共文化服务标准化的关键问题;子课题负责人张进昌教授结合近几年参与公共文化研究,提出将财政理论引入项目研究中,重点解决公共文化服务均等化中的财政问题,并与文化专家和政治学专家共同研讨,使项目整体推进,服务社会。

国家公共文化服务体系建设的专家库成员、首席专家柯平教授表示,课题组将认真消化吸收专家们提出的意见和建议,进一步完善课题的研究计划,开始进入实质性研究阶段。同时要加强课题组成员之间的互动交流,加强与政府公共文化管理部门、公共文化服务机构,以及国内外相关领域学者之间的交流合作,加强和课题管理机构的交流沟通,为高效优质地完成课题而努力。

(南开大学商学院 宫平)